

冰雪大世界开园不到3小时预约人数突破4万,热门景点和街头小巷都被南方游客“包场”……2024年的开年热点,非哈尔滨莫属。从冰天雪地的老工业城市,一跃成为这个冬天炙手可热的“网红”旅游目的地。

数据显示,刚刚过去的元旦假期,哈尔滨接待游客304.79万人次,实现旅游总收入59.14亿元,旅游热度环比上涨240%。据预测,这波热潮还将延续至寒假、春节假期。日前,由黑龙江省委宣传部组织的“童话龙江·相约亚冬”主流媒体龙江行活动举行,跟随记者的镜头,让我们一起领略风雪独美的哈尔滨。

神奇的北纬45度也被称为滑雪“黄金纬度带”,哈尔滨亚布力滑雪旅游度假区刚好就在这里。记者看到,穿着各色鲜艳厚袄的游客热火朝天地练习着滑雪,其中跨越大半个中国,来自江浙一带的游客不在少数。

蜿蜒流淌的松花江慢慢放缓了奔流的速度,割冰、运冰、砌冰、雕冰……一块块冰经过“升华”之旅,化身成玲珑冰雕,最终融入冰雪大世界。在冰雪大世界,景区专门为游客准备了温暖的休息区,让世界各地的游客既遇冰雪又遇暖意。

冰天雪地也是金山银山,在哈尔滨,“冷资源”正在变成“热经济”。

本报记者 姚颖康 王译婷  
拍友 殷忠伟 张澍 摄影报道

# 哈尔滨焕发冰雪新活力



来自世界各地的游客汇聚到冰雪大世界畅玩。



哈尔滨亚布力滑雪旅游度假区,游客在体验冰雪乐趣。



在哈尔滨太阳岛的雪博会上,企鹅被“请”到了现场。



在雪乡景区,一名游客穿着古装拍照打卡。

# 东海小岛崛起绿色石化基地



在浙石化化验中心,一名实验员正在专注地进行了二烯基化合物含量实验。

夜幕降临,华灯初上。鱼山岛上的舟山绿色石化基地变成一座“海上不夜城”,塔桥林立、管道纵横,灯光璀璨,让小岛充满科幻感,这是全国最大、单体全球第二的大型石化基地。

2023年,石化基地加工原油4370万吨,比上年增长18%;其中生产各类化工原料及产品2800万吨,比上年增长16.7%;实现工业产值2530亿元,比上年增长9.3%。鱼山岛上的奇迹,正孕育着浙江乃至中国石化产业发展的新起点。

2014年,国务院明确提出“国家规划确定的石化基地炼化一体化项目向社

会资本开放”,浙江舟山绿色石化基地项目应运而生。整岛搬迁后,舟山绿色石化基地十年任务五年完成,书写了令人惊叹的“浙江速度”。

目前,一二期项目在岛上已开发面积积达23平方公里,创造了“5项首个、4个第一”,包括我国首个“离岛型”石化基地、首个4000万吨级炼化一体化基地、首个投资超过2000亿元石化项目、首个民营控股国有参股的混合所有制炼化企业、首个赋予打造绿色发展标杆的石化基地、炼油乙烯PX等产能规模国内第一、炼化一体化率国内第一、单体投资国

内第一、推进速度国内第一。

舟山绿色石化基地管委会主任陈海平介绍,基地已经具备每年4000万吨的炼油规模和每年1180万吨芳烃、420万吨乙烯的生产规模,从上游生产逐步拓展至石化中下游产业链,不断引进链主型企业项目。

千亿元投入、万亿元产出。据悉,石化基地按照国家战略部署,将加快推进三期项目建设,进一步减油增化,延伸下游产业链,打造全球领先的高端石化产品集群,建设“零碳产业园”,为区域高质量发展注入强大新动能。

舟山日报记者 陈永建 摄影报道



在浙石化液体化工码头,各类油品和化工品船舶在进行装卸作业。



浙石化炼油芳烃中心控制室。



清晨,航拍下的浙石化4000万吨级炼化一体化项目。